

飞机重量高达好几吨，却能在空中飞行，主要有两个原因。首先，飞机有引擎推动螺旋桨，让机身能迅速向前，比较大型的飞机不用螺旋桨，用的是喷气推进装置。另外，飞机的机翼，可以让气流将机身往上抬。机翼表面常常做成拱形，就是这个道理。

兴化市科学技术协会 宣
兴化市融媒体中心

戴窑镇告别“水上人家”

□通讯员 仇艺 陈义 全媒体记者 余刘江



戴窑镇镇区停泊的大量住家船。



戴窑镇住家船集中停放区基本建成。

“泛舟江上”“渔舟唱晚”描绘出了水上人家惬意的生活，然而，这些看似入诗入画的场景，在现实生活中却并非美景。日前，戴窑镇开展了镇区住家船专项整治行动，对镇区塔子河的“住家船”进行集中清理迁移。

现状堪忧 镇区“水上人家”问题多多

在戴窑镇镇区的塔子河上，常年停满了各类船只，然而奇怪的是这些船常年不动，俨然已成为停泊在河道里的固定住所。居住在这些住家船上的船民大多以捕鱼为生，船内灶具、洗衣机、空调等一应俱全。船民们常年居住于此，平时就在船上吃喝拉撒，生活污水直接排进河道，停泊点周围也是插满了渔网，脏、乱、差现象严重。

同时，船上还存在各种私拉电线、乱搭乱建等现象，存在严重安全隐患。

在水乡戴窑，船只曾经是水上居民的生产工具，又是栖身之所。随着社会的发展，简易木船、水泥船逐渐被淘汰，然而由于生活习惯、家庭困难、历史遗留等问题，一些渔民依然选择在闲置的船上居住。经前期摸排统计，戴窑镇区塔子河目前共停泊有各类住家船及闲杂船只240多条，这些船只均在此停泊了几年甚至十几年，且绝大部分是残旧的船舶，已不能在航道上安全行驶。

方案先行 打造住家船集中停放区

戴窑镇镇区住家船问题由来已久，周边环境恶劣，安全隐患突出，船民生活困难，这也成为了文明城市创建、全面推行河长制、实施全域旅游的掣肘。

今年5月以来，戴窑镇党委、政府多次召开专题会议，制定了镇区住家船专项整治工作方案，决定通过鱼塘流转的方式将305县道北边原先的12块小型鱼塘收回，将其整合为一块占地46亩的住家船集中停放区，对暂不愿意上岸安置的船民，一律将其住家船拖到该集中停放区

内停泊，统一安置管理。截至目前，船舶集中停放区内的水、电、道路等配套设施已经基本建成，施工人员正在加班加点进行圩口闸的建设与水泥路面的浇筑，预计11月底全面完工。

戴窑镇纪委书记刘荣江介绍，“在打造集中停放区的同时，我们还在附近建设了公厕，并确保每条住家船的消防器材配备到位，做到通自来水、通电，在岸边我们还将设置住家船废弃物收集点，对住家船废水进行收集处理，确保圩区环境卫生。”

河长带头 以民为本推进河道整治

每天清晨6点，戴窑镇窑南村党支部书记、村级河长周祥国总是准时来到镇区塔子河边，逐户上船，与存在思想包袱不愿意迁移的船民们进行宣传沟通，让大家了解此次专项整治的目的和意义。日复一日，这份坚持，让船民们真正认识到了政府解决问题的决心，绝大部分船民都已经同意在规定期限内进行迁移，其中76艘住家船已于国庆前提前迁入了集中停放区。“塔子河边的住家船有不少都是我们窑南水产村的，作为村级河长，更应该履职尽责冲在第一线，尽自己的力量做好船民们的思想工作，让整治行动顺利进行。”周祥国说道。

做好群众工作，突出民本情怀，是戴窑镇推动镇区住家船问题解决的关键。为此，该镇专门抽调了相关单位的精干力量组建新建址建设、迁船劝导、岸坡整治、后勤保障4个专项工作组，目前，戴窑镇镇区“住家船”清理整治工作正有条不紊地推进。戴窑镇总河长、镇长邢寿和表示，“目前我们已经对镇区塔子河的80多条沉船及无主船只进行了集中清理，接下来还将持续加大工作推进力度，待船只全部迁移后，对塔子河集镇段沿线坡岸进行进一步整治和打造，确保今年年底前圆满完成塔子河集镇段整治行动，还居民们一个水清、岸绿、景美的集镇水环境。”

践行社会主义核心价值观之 水乡好人

八旬汉抽烟引火灾 三邻居施救受表彰



本报讯(通讯员 袁贵林 特约通讯员 邹道海)10月16日，新城派出所干警代表兴化市见义勇为基金会登门奖励翟洪凤、姚明干、许长海，向他们冲进火场、奋勇救人的义举表达敬意。

84岁的王某和83岁的陆某夫妇住在市区新城南村，6月的一天晚上9时许，王某洗完澡后坐在沙发上习惯性地抽起了香烟，因天气干燥，不慎引起沙发着火，王某年老体弱，身患疾病，受惊吓后瘫坐在地上不知所措，其妻陆某立即走到天井呼喊，向隔壁邻居翟洪凤求救。

翟洪凤闻讯后立即冲出家门跑到王某家，冒着浓烟冲进了着火房间，此时王某双腿已被被烧伤，瘫坐在沙发旁的地面上说不出话来，他将王某迅速抱到室外。随后，在闻讯赶来的邻居姚明干、许长海的奋力协助下，火势渐渐平息。他们拨打了“120”，配合新城派出所干警将受伤老人抬上了救护车。

翟洪凤、姚明干、许长海奋不顾身、见义勇为，避免了一起“小火亡人”事件，他们的故事被传为佳话。

老少同台颂楷模 中国精神永向前

本报讯(通讯员 朱磊 张储才 全媒体记者 冯兆宽)10月16日下午，昭阳街道海池社区联合市老年大学、板桥初级中学、实验小学海池校区开展“颂时代楷模 赞中国精神”老少同台讲好中国故事演讲朗诵比赛。

当天，近300名师生和五老一起观摩了活动。参加演讲比赛的13名选手围绕主题，有的生动地讲述新时代楷模的故事，有的讲述国家勋章荣誉获得者感人的故事，也有的讲述本地抗疫英雄事迹。选手们的演讲和朗诵有声有色、精彩纷呈，不断赢得阵阵掌声。

经过一个半小时的角逐，朱思愚、宗沐蕊、高源分别获得五老组、中学生组、小学生组一等奖，4名学生和五老获二等奖，6名获得三等奖。



报送人：
市第二人民医院 张锦



主办单位：兴化市委宣传部 兴化市融媒体中心